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Реформа адміністративно-територіального устрою України, про яку вели дискусії протягом усіх років Незалежності, набула конкретних характеристик. Визначені не лише основні напрями і принципи реформи, але й здійснена кардинальна трансформація районного рівня адміністративного устрою України, що залишилася незмінною з радянських часів, та запроваджений рівень об’єднаних територіальних громад.. Новий адміністративно-територіальний устрій України, як стверджується в Концепції реформи, має відображати сучасні потреби людей і бути вибудуваним під повноваження сучасних органів влади. Метою реформи адміністративно-територіального устрою, визначають автори реформи, є визначення раціональної просторової основи організації публічної влади для забезпечення доступності та якості надання соціальних та адміністративних послуг, ефективного використання публічних ресурсів, сталого розвитку територій, здатності адекватно реагувати на соціальні та економічні виклики та реалізації державної регіональної політики [1]. 
Цей процес називають  децентралізацією – передачею повноважень та фінансів від державної влади якнайближче до людей - органам місцевого самоврядування. У квітні 2014 року Уряд схвалив основний концептуальний документ - Концепцію реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади. За Планом заходів були внесені зміни до Конституції України, Бюджетного і Податкового кодексів, прийняті закони «Про добровільне об’єднання територіальних громад», ««Про співробітництво територіальних громад»,  «Про засади державної регіональної політики» тощо. Протягом 2014-2019 років місцеві бюджети зросли на 206,4 млрд грн: з 68,6 млрд в 2014 до 275 млрд грн в 2019 році. За 2015-2019 роки в Україні створено 982 об’єднані територіальні громади (ОТГ). До складу цих ОТГ увійшли близько 4500 колишніх місцевих рад (з майже 12 тисяч). Такі темпи міжмуніципальної консолідації міжнародні експерти назвали дуже високими [2]. У 2018 році об’єднані громади отримали у комунальну власність майже 1,5 млн га земель сільськогосподарського призначення за межами населених пунктів.
Нова законодавча база значно посилила мотивацію до міжмуніципальної консолідації в країні, створила належні правові умови та механізми для формування спроможних територіальних громад сіл, селищ, міст, які об’єднують свої зусилля у вирішенні нагальних проблем. Також вже виправдала себе нова модель фінансового забезпечення місцевих бюджетів, які отримали певну автономію і незалежність від центрального бюджету.
Успіхи реформи на першому етапі свідчать, що Україна обрала правильний шлях і треба рухатися ним далі. Зупинятися вже не можна.
 
Другий етап децентралізації в Україні
2020-2021 роки

Кабінет Міністрів України визначив підтримку реформи децентралізації в Україні одним з пріоритетних завдань, що сприятиме розвитку місцевого самоуправління і економічного розвитку країни в цілому. 2020 рік став ключовим у питанні формування базового рівня місцевого самоврядування: 12 червня 2020 року Уряд затвердив новий адміністративно-територіальний устрій базового рівня. Відповідно до розпоряджень Кабінету Міністрів, в Україні сформовано 1469 територіальних громад, які покриватимуть усю територію країни. 

В Україні триває адміністративно-територіальна реформа, розпочата у 2015 році.  Адміністративно-територіального устрій є основною моделлю органів влади та місцевого самоврядування на регіональному, субрегіональному та базовому рівнях (області, району,  громади). Новий адміністративно-територіальний устрій України, як стверджується в Концепції реформи, має відображати сучасні потреби людей і бути вибудуваним під повноваження сучасних органів влади. Метою реформи адміністративно-територіального устрою, визначають автори реформи, є визначення раціональної просторової основи організації публічної влади для забезпечення доступності та якості надання соціальних та адміністративних послуг, ефективного використання публічних ресурсів, сталого розвитку територій, здатності адекватно реагувати на соціальні та економічні виклики та реалізації державної регіональної політики [1].
Демографічний фактор виступає внутрішнім складовим суспільних процесів і структур. Цей фактор слід розглядати також і як передумову суспільного розвитку, і як його результат. Через те в управлінні суспільними процесами важливо не лише враховувати демографічний фактор, але й активно впливати на нього шляхом зміни соціальних відносин. Статистика природного руху населення свідчить про те, що українське суспільство в цілому та сільське населення особливо вступили до смуги демографічної кризи. 
Про те, що демографічна криза в Україні головним тягарем лягає саме на село, свідчать такі розрахунки (рис.1).  Серед народжених у 2000-2018 рр. жителі сільської місцевості складають 35%, але серед померлих питома вага сельчан сягає вже 39%. Саме через те селянська частка складає 46% усього від'ємного "приросту" населення держави [2,с.45,49]. 
Простежується тенденція до фізичного скорочення сільського населення через значне перевищення смертності над народжуваністю у сільській місцевості. Українське селянство щорічно зменшується на 100 тисяч осіб, що дорівнює населенню великого сільськогосподарського району.  
Демографічна ситуація у сільській місцевості України набула характеру гострої демографічної кризи: відбуваються несприятливі зміни в чисельності селян внаслідок депопуляції та деградації їх якості. Офіційно понад 100 сільських районів держави віднесені до зони демографічної кризи. 











Рис. 1.  Динаміка народжуваності, смертності та природного руху населення сільських поселень в 2000-2018 рр., тис. осіб
За нашими підрахунками, більше третини сільських населених пунктів України - малі села (35%) з чисельністю до 200 жителів, 84% яких - це так звані "вмираючі" села: безлюдні, занепадаючі та з поганим демографічним фоном. Чверть сільських поселень відносяться до середніх (до 500 жителів). Дещо більше ніж малих, налічується великих сіл - 40%. Великі села зосередили у себе значну мережу об'єктів соціальної сфери: 13-17 на поселення. З точки зору соціального відтворення села це найбільш оптимальний тип сільського поселення, що має усі необхідні компоненти життєдіяльності: пристойний демографічний фон, достатній рівень трудових ресурсів і задовільну матеріальну базу для здійснення соціальної політики.
Демографічна криза, деградація сільської поселенської мережі, обезлюднення і вимирання сіл стали важливою спонукою для початку адміністративно територіальної реформи. Першим кроком стало формування об’єднаних територіальних громад. На початок 2020 року, за даними поточної статистики, створено 1002 об’єднані територіальні громади (ОТГ) з населенням більше 11 мільйонів людей. 24 райони в Україні повністю покриті ОТГ. Разом з тим у 78 районах досі не створено жодної об’єднаної громади. Загалом поза процесами формування спроможних громад залишаються 6389 місцевих рад [3]. Через те, що центри ОТГ почали перебирати на себе грошові потоки, інфраструктуру послуг, що раніше були прерогативою райцентрів, процес утворення громад далеко не завжди був добровільним і демократичним.
Наступним кроком адміністративно-територіальної реформи стало значне скорочення кількості районів. В Україні загалом 490 районів. Проте є 6 районів з населенням до 10 тисяч людей, у 9 районах проживає більше 100 тисяч людей, у 3 районах – понад 150 тисяч. Функції однакові, а масштаб послуг – різний [3]. Окрім того деякі райони повністю або в значній мірі покриті громадами. Тому, на думку реформаторів,  настав час оптимізувати органи влади на районному рівні. 17 липня Верховна Рада України прийняла Постанову № 807-ІХ «Про утворення та ліквідацію районів». Тепер в Україні 136 районів.
Само по собі скорочення чисельності районів явище зрозуміле й позитивне. Реально скорочується й бюрократичний апарат районних адміністрацій, районних рад та інших установ. Стара модель вже не відповідає дійсному стану сільської поселенської мережі. Проте, з іншого боку, кількість одержувачів адміністративних, соціальних, культурних послуг залишається такаю ж самою. Немає сумніву, що дуже швидко адміністративний апарат поверне втрачені позиції. Але якою ціною? За чий рахунок?
Невизначеним є й майбутнє невеликих містечок і селищ. Про це свідчать дані табл.1.
Таблиця 1
Зміни в складі центрів районів                                                                            в наслідок адміністративно-територіальної реформи (за регіонами)[footnoteRef:1] [1:      Розраховано авторами за джерелом: Децентралізація. URL: https://decentralization.gov.ua/news/11833 ; Населення України за 2018 рік: Статистичний щорічник / Державна служба статистики України. К.,2019. с. 14.
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ОТГ
	Кількість районів
	Районні центри

	
	
	За старим устроєм
	За новим устроєм
	Міста
	Селища і села

	
	
	
	
	За старим устроєм
	За новим устроєм
	За старим устроєм
	За новим устроєм

	Україна
	686
	490
	136
	291
	132
	194
	4

	Західний регіон (Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тернопільська, Чернівецька)
	194
	107
	33
	81
	33
	26
	0

	Центральний регіон (Вінницька, Дніпропетровська, Кіровоградська, Полтавська, Хмельницька, Черкаська)
	210
	135
	32
	77
	31
	58
	1

	Південний регіон (АР Крим, Запорізька, Миколаївська, Одеська, Херсонська)
	114
	97
	29
	46
	26
	51
	3

	Північний регіон (Житомирська, Київська, Сумська, Чернігівська)
	132
	88
	21
	54
	21
	34
	0

	Східний регіон (Донецька, Луганська, Харківська)
	36
	59
	21
	33
	21
	26
	0



Як видно з даних табл. 1, адміністративно-територіальна реформа наносить сильний удар по селах та селищах міського типу, що були районними центрами: зі 194 залишаються лише 4! Зрозуміло, частина з них стали центрами об’єднаних територіальних громад, проте це далеко не рівноцінні статуси. Нескладно уявити, яка доля очікує селища і містечка, які втратять можливість надавати адміністративні, правоохоронні, медичні, освітні, культурні та інші послуги через зміну напрямів грошових потоків.
Розв'язанню або принаймні пом'якшенню проблем відтворення сільського населення повинна сприяти науково обґрунтована демографічна політика держави на селі. Демографічна політика - це система заходів безпосереднього управління розвитком народонаселення, формування бажаної для суспільства демографічної поведінки з метою досягнення оптимальних режимів відтворення населення країни. Ефективна демографічна політика неможлива без удосконалення сільської поселенської мережі. Зокрема необхідно здійснювати протекціоністську політику щодо занепадаючих поселень, на які повинні поширюватися пільги, передбачені законодавством для трудонедостатніх сіл.
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